

### 深化“三抓三比 十项竞赛” 当好新福建建设先锋

## 龙海法院: 创新台商台胞金融消费纠纷调解机制

本报讯(陈志龙)12月20日下午,龙海市台商台胞金融消费纠纷调解中心在龙海法院揭牌成立。台商投资区台商青年金融消费纠纷调解室同时在台商投资区两岸青年创业基地挂牌成立,台商区台商台胞金融消费纠纷调解中心在龙海法院角美人民法庭挂牌成立。

龙海市及漳州台商投资区均属于台胞台企相对集中区,随着漳台融合的不断深入,金融消费的相关纠纷也日渐增多。为此,中国人民银行龙海市支行与龙海法院联合出台了《台商台胞金融消费纠纷调解对接多元化化解工作机制实施方案》,实现台商台胞金融消费纠纷“一方受理,多方共管,有效衔接、公正高效”的多元化化解机制。当天,龙海法院还聘任当地金融机构专业人士担任特邀调解员,参与相关金融消费纠纷调解。



长泰:“数字城管”提升城市“质感”

本报讯(王文强 文/图)近日,笔者从长泰数字城市指挥中心获悉,中心自今年3月成立以来,共接到上报案件数6601起,结案数6158起,结案率达99.56%。

据悉,长泰县数字城市指挥中心于2019年3月成立,一期管理范围约城区9.4平方公里区域的市容环境、街面秩序、宣传广告、突发事件等。长泰县委、县政府通过制定《长泰县数字城市综合管理指挥手册》和《长泰县数字城市综合管理监督手册》,并成立一支专业数字城管队伍,采取七步闭环化管理流程,即巡查上报、案件受理、立案、案件派遣、案件处置、问题反馈、核查结案、综合评价,多措并举提高数字城管案件量、案件处置效率。

### 厦门至兰州将新增高铁

自12月30日起,全国铁路将实行新的列车运行图,厦门铁路新增入甘高铁。铁路部门介绍,依托新建京港高速铁路商合段,厦门铁路将对开厦厦北与兰州西之间G3184/5次、G3186/3次高铁列车,途经南龙、龙潭、杭深线和徐兰、京港、合福高速线,全程仅耗时约15个小时左右(厦门北至兰州西,约15.5个小时;兰州西至厦门北,约14.5个小时)。而在以往,两地间仅开行一对普速列车,全程耗时超过28个小时。(据《厦门日报》)

### 在闽台胞明年可享通信资费优惠

记者从福建省通信管理局获悉,持有在福建申领台湾居民居住证的台湾同胞,明年元旦起可办理“两岸一家亲”移动通信资费优惠服务,享受3折和5折相关资费优惠。

据介绍,中国电信福建公司、中国移动福建公司、中国联通福建省分公司指定的省内实体营业厅均可办理。优惠对象在2019年12月20日起可以通过企业服务热线进行预登记,2020年1月1日起正式办理。(据《闽北日报》)

## 漳州国有产权首次实现全程电子化交易

本报讯(记者 陈益雄 通讯员 陈国明)近日,漳州市公安局交警支队城大队一批需强制报废处置的被查扣车辆项目,通过“权益云”系统被竞拍。据悉,这是漳州国有产权交易项目首次实现网上报名、网上资格审查、网上竞价全流程电子化公开交易。

漳州国有产权(物)交易中心推行“权益云”全流程电子化交易系统,于11月30日正式上线。该系统上线后,提高了交易的便捷性,节约了竞拍人的时间和成本,真正做到“一趟不用跑”(没有成交一趟都不用跑)和“最多跑一趟”(有成交只需跑一趟,到现场办理成交手续)。同时,该系统将传统的现场开标改为网上竞价,避免了竞拍人在竞标现场见面,有效降低串标的可能性,确保漳州产权交易“公开、公正、公平”。

据了解,市国有资产产权(物)交易中心下一步将继续优化系统,实现交易系统和银行保证金系统的对接,做到银行保证金系统自动判别竞拍人保证金缴交情况,进一步方便竞拍人,提高交易效率。

## 南靖在全省率先引入第三方辅助巡查

本报讯(张梦帆 游雪慧)笔者获悉,近年来南靖县住建局在全省率先试点引入第三方辅助巡查,提高施工监管效能。

据悉,第三方安全巡查评估机构主要从工程质量风险管控、安全生产、文明施工、管理行为等方面进行深入检查。由专业的技术人员依据现行的建筑法律法规,借助专业检测仪器,进行客观公正的实测实量。

辅助巡查后,评估机构以图文并茂的形式,将工程的安全、质量、文明施工状况全面呈现,能有效及时消除安全风险、质量隐患,提升工程品质。评估机构通过对该县的在建工程进行评估,及时将发现的问题反馈给施工单位,提出有针对性的整改指导意见,提升施工单位安全生产管理水平。

移动福建公司、中国联通福建省分公司指定的省内实体营业厅均可办理。优惠对象在2019年12月20日起可以通过企业服务热线进行预登记,2020年1月1日起正式办理。(据《闽北日报》)

日前,经企业自愿申报、设区市审核推荐、省工信厅审核并公示后,128家企业被认定为2019年第二批福建省“专精特新”中小企业。其中,福建恒捷实业有限公司等56家企业符合专业化条件,福建瑞达精工股份有限公司等34家企业符合精细化条件,福建施可瑞医疗科技股份有限公司等26家企业符合特色化条件,福建随行软件有限公司等12家企业符合高成长性条件。(据《福建日报》)



12月22日,“恩荣杯”2019年漳州市职工乒乓球邀请赛在华阳体育馆拍摄。本次比赛是我市“三节”活动项目,由总工会、市体育总会主办。全市各县(市、区)、台商投资区、常山开发区、市直及行业系统共组建35支代表队,近200名选手参赛。本报记者 廖瑜婷 文 范伟鸿 图



### 闽南师大文学院冷音琴社举办元旦诗会

本报讯(记者 刘健宁 文/图)22日下午,由闽南师范大学文学院冷音琴社主办的2020年元旦诗会暨冷音琴社五周年活动在该校举办。诗会以诗词串唱、情景剧、弦歌、古琴弹奏等表演形式,颂扬大雅之雅、明德至善,在颂唱中展现盛唐苍翠,为现场来宾献上了一场情深意切的诗词盛会,让他们在文学与艺术的交融中获得更多的心灵感悟。

## 诏安南诏: 城南幼儿园教学楼(改扩建)项目即将完工

12月20日,笔者在诏安南诏镇城南幼儿园教学楼(改扩建)项目现场看到,该项目已完成主体框架搭建、外墙粉刷等,完成施工进度九成,预计年底可完工。

据了解,自“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来,诏安县持续加大补齐教育短板,不断改善学前教育的办学条件,解决幼儿入学难问题。该县计划投入123万余元,根据幼儿园建设标准,将原城南小学教学楼改扩建成城南幼儿园教学楼,总面积约1200平方米,规划新建一间楼梯间、厨房和厕所等,并完善相关配套设施。项目建成投用后,将开设6个班级,满足片区内近200名幼儿的入学需求。(雅君 吴楠)

# 霞寨镇钟腾村: 古村落活化升级显成效 培育乡村振兴软实力



榜眼府

虽是深冬时节,走进平和县霞寨镇钟腾村,却见这里青山锦绣如屏,清溪流水潺潺,三角梅迎风绽放,香樟树绿荫成荫,干净整洁的村道水泥路延伸到各个角落,到处一派生机勃勃的公园景象。驿站驿站,土楼辉煌,这是一个沉淀着人文历史魅力的传统村落,沧海桑田,旧貌新颜,这是一个有着优良革命传统、在乡村振兴建设中活力凸显的山区村。

“钟腾村因铜矿资源丰富而得名铜陵乡,后来为了纪念革命烈士钟腾(又名钟腾)而改名钟腾村,是红色革命老区村。”钟腾村第一书记张德城介绍说,“这几年来,钟腾村的经济建设和旅游开发得到社会各界的关注,取得了一系列长足进步。”

钟腾村坐落在一个地势开阔的山坳里,置身青山袖海之间,距霞寨镇6公里,国道357线环村而过,交通十分便捷。全村村域面积9.4平方公里,下辖18个村民小组,目前有665户2344人。该村充分保护挖掘得天独厚的历史资源和不可复制的文化积淀,大力推进新农村建设,先后入选第六批“中国历史文化名村”、首批“中国传统村落”、省级生态村、“福建省最美休闲乡村”、省级“五古丰登”示范单位、省级文明村。

党建引领,致力于提升文明素质。村党支部以钟腾党校为阵地,实施“点滴党建”工作,切

实加强两委班子成员及党员干部的思想政治教育,倡导“党员八带头争先锋”带动全体村民文明素质提升,制定了符合村情、民情的《村规民约》。从2016年起,霞寨镇党委、政府在钟腾村榜眼府开设“家风家训馆”,在榜眼府打造“阳明传习堂”和“廉政教育讲堂”,作为全镇清廉家风的



位于钟腾村中央的霞寨镇党建主题公园

的教育基地,深入挖掘丰富的家风文化资源,释放家风中所蕴含的正能量,以家风带民风、促党风、以民风促社风。在传承武榜眼黄国梁良好的家风家训时,利用家风家训馆促进村民崇尚家庭美德,评选“移风易俗示范户”及“幸福老人”,精心开展各具特色的群众性文明创建活动。成立村民调解委员会、老红军调解室,在霞寨镇“一村一法律顾问”模式的推动下,全面开展社会治安综合治理和矛盾纠纷调处工作,广泛开展普法教育,以党建文化主题公园和法治长廊为平台,村民法制观念普遍增强,乡村文明治理效果日益明显。

规划保护,致力于挖掘开发古村文化。钟腾村因乾隆皇帝的“御前侍卫”、武榜眼黄国梁而出名,又因具有深厚的历史文化底蕴和独具特色的古建筑群“一府三楼”而扬名,整体风貌保持完好。村内古物遍布,古宗祠、古驿道、古厝、古树、古桥如珠散落,从宋代的土楼(永平楼)到近现代的民居,高低错落就像一部生动的建筑“史书”。

近年来,钟腾村加大投入打造传统村落“特色风貌”,相继投入2000多万元,主动联系省级文物保护单位,对榜眼府、榜眼私塾及周边的建筑群、雕刻壁画进行修缮、修复,重现曾经的大



今年以来,平和县霞寨镇有效保护、有序开发历史文化名村、中国传统村落——钟腾村,以实现乡村振兴为目标,全力打造融农村党建、乡村法治、廉政建设、家风家训和红色文化为一体的农村综合教育基地,切实打破山区村的发展局限,合力将钟腾村打造成为平和乡村振兴的范本。

气恢弘。在规划设计过程中,将钟腾村的光辉历程、廉政文化、平和县及霞寨镇红色革命史、移风易俗家风家训、惠民政策等诸多元素相互融合,建设党建文化主题公园。以榜眼府、朝阳楼、永平楼、余庆楼“一府三楼”为核心,从垃圾整治、污水收集、旅游公厕、休闲驿站、景观亭、休闲廊道、房屋立面、村庄绿化八个方面入手,全面提升村庄整体形象,打造乡风文明生态宜居的新钟腾。

拓展旅游,致力于发展特色产业。经济发展是文明村建设的基础,钟腾村党支部以增加农民收入为核心,大力发展平和琯溪蜜柚特优品种种植,全村种植蜜柚6000多亩,仅此一项人均收入可达2万元。为了改变单一发展格局,钟腾村成立平和钟腾旅游开发有限公司,以蜜柚产业为基础,加快蜜柚产业提档升级,打造“文旅+产业”综合文化旅游品牌,服务乡村经济振兴。难能可贵的是,钟腾村全村森林覆盖率在80%以上,拥有生态林3000多亩,生态优美,10分钟车程距离的原生态农庄的农家菜、集装箱酒店、土楼民宿都值得去体验。尤其是古村落旅游方面,经过几年来的宣传造势,钟腾村已具有一定的游客量,年均接待游客近15万人次。钟腾村以本村生态文化为背景,结合九龙

江生态谷旅游项目,把果园变游园,开发榜眼府文创产品,大力发展乡村特色旅游。霞寨镇古村落活化规划着眼长期,聘请权威机构编制完成《平和县霞寨镇钟腾村村庄规划》和《平和县霞寨镇钟腾村传统村落保护规划》,积极申报传统村落保护项目,倾力古建筑修复,全面抢修“一府三楼”(榜眼府、朝阳楼、永平楼、余庆楼)及其附属建筑。榜眼府文化区项目已纳入省重点旅游项目——高峰生态谷二期工程。目前,钟腾村借助文化旅游品牌,着力提升人居环境、净化乡村文明,完成了宣传思想文化和社会主义核心价值观公园、法治长廊、武榜眼文化广场、红军纪念馆修复、旅游公厕及“柚见榜眼蜜柚观光园”配套设施建设等提升工程项目。

“我们霞寨镇坚持以科学规划引领文旅产业发展,构建产业深度融合、社会力量共同参与格局。”霞寨镇党委书记赖进杰说,“今后我们将进一步深化‘不忘初心、牢记使命’主题教育成果,充分发挥‘一谷二村’的示范带动作用,全方位打造霞寨镇全域旅游新业态,不断提升全镇整体水平。”



党员干部上党课



乡村法治长廊